

“微信零钱存有100多万元，支付宝也存有7位数” 给明星“看相”成微博大V，“算命大师”疯狂吸金

《人民公安报》钟仓健 高鹏

成立文化传媒公司、通过微博大V号广发热点评论，再精心组织设计骗局，然后利用微信号冒充大师行骗……日前，安徽宁国警方历经数月缜密侦查，成功侦破系列网络诈骗案，并一举打掉7个犯罪团伙，抓获涉案人员100名，涉案金额逾5000万元，查获涉案车辆5辆、电脑数十台、手机百余部以及佛珠、吊坠等大量物品。

深挖线索： 露出“冰山一角”

“邮寄地址怎么是安徽宣城？”今年5月，宁国警方网安部门接到报案称，有网民疑似遭遇网络骗局，损失万余元。

据报案的网民反映，其关注了某看相算命的微博大V号后，“大师”说运势不好需要订购某知名寺庙的转运法器。随后，该网民微信支付万余元，却发现法器的邮寄地址并非知名寺庙，而是“安徽宣城”。

接到举报线索后，宁国警方随即展开调查，涉案团伙的主要嫌疑人为章某。而就在警方深挖线索后发现，以章某为骨干成员的涉案团伙仅是“冰山一角”，还有更大的团伙以同样的手法作案。

专案组历经多日缜密侦查，初步掌握了陈某云、章某等7名主要犯罪嫌疑人的违法犯罪事实。至此，打着传媒公司幌子并从事网络诈骗的7个犯罪团伙最终浮出水面。

7月10日，宁国警方首次组织开展大规模的抓捕行动。抽调的200余名警力分成多个抓捕组分赴安徽黄山、浙江安吉以及本市实施秘密抓捕。随着专案指挥部的一声令下，各抓捕组全线出击，当场抓获72名涉案人员。抓捕现场，警方还查获了汽车、电脑、手机以及印章、手珠、吊坠等涉

案物品，同时也发现了用于作案供奉的佛龛、功德簿等。为了快速查明犯罪事实，警方分7个案件调查组展开侦查。在强大的攻势面前，其余28名涉案人员也悉数到案。

商业运作： 获利堪称“日进斗金”

“微信零钱存有100多万元、支付宝也存有7位数……”据办案民警介绍，在对陈某云展开调查取证时，其微信和支付宝上的余额数目之大令人惊诧。不仅如此，陈某云等人平日开的都是高档车。据办案民警介绍，33岁的陈某云虽只有初中文化，但头脑灵活。两年前，陈某云发现网络算命“商机”，于是组织人员经营。

为了逃避警方打击，陈某云事先成立了文化传媒公司并以此为幌子，再组织发展知情的亲朋好友加入。其中，其姐陈某霞负责日常保障和管理，其哥陈某宏负责微博管理，其哥陈某亮负责邮寄快递和微信管理，招募的洪某松则负责公司财务统计。

更令人匪夷所思的是，“公司员工每天要通过视频考勤打卡、定期组织开展视频会议总结阶段性工作和安排下一步工作、组织人员集体出国旅游。”据办案民警介绍，陈某云采取“朋友圈式招募员工”“商业化考核运作”“网络化分工作案”的模式，诈骗

团伙不仅越来越职业化，也吸引更多人员加入。

此外，微博组人员工资固定，月薪几千元；微信组冒充大师的人员还有“提成”，非法获利可观。

短短两年时间，陈某云就非法获利600多万元。而获知陈某云短期内突然暴富，好友章某、朱某松、王某、朱某彬等其余6名犯罪团伙骨干也纷纷效仿，6个诈骗团伙便应运而生。在章某、朱某松、王某、朱某彬等人的面前，陈某云俨然成了“师父”。

套路太深： 诈骗“屡试不爽”

“目前，被害人被骗金额最高的达13万元，最少的也有几百元。”据警方调查，之所以有多人被骗，主要是陈某云等人的网络诈骗手法“套路深”。

“这次侦破的案件，涉及网络微博大V号就有60余个，粉丝量都是几百万到千万以上。”以陈某云诈骗团伙为例，行骗前先分成微博组与微信组。

犯罪分子作案时，事先针对某明星离异等社会热点事件，再通过微博大V号发布面相、运势类的评论，吸引粉丝关注后再



组织同伙跟帖。一旦有网友咨询，微博组的嫌疑人会马上推送给微信组的同伙，最终利用微信冒充大师指点迷津、做法事等手段诈骗钱财。

其中，被害人收到的佛珠、法器大多数是从网上淘来的，也就几块钱、几十块钱，被团伙成员称“开光”后，再以十倍、几十倍的价格出售。然而，真正让被害人损失的却是“千元到几千元不等”的“法事”。

据嫌疑人交代，所谓的做法事其实就在阁楼内摆个佛龛，然后拍段视频。视频发送给被害人后，“大师”会再三叮嘱被害人立即删除视频切勿点击打开，否则会厄运缠身。

冒充大师的嫌疑人向某，原本是一名理发师。如何从理发师摇身一变成“算命大师”？据办案民警介绍，团伙新加入的人员第一个月要学习培训，掌握“术语”，等入门后，再开始按分工行骗。

目前，陈某云、章某等28名犯罪嫌疑人已被检察机关批准逮捕，其余70余名涉案人员已被宁国警方采取刑事强制措施。

一起证据充分的强奸案，庭审时却现“谅解书” 是场误会？检察官调查后发现“案中案”

《检察日报》王宇

为了帮助亲属逃避刑事责任，竟然采用言语威胁、金钱收买等手段妨害他人作证，最终不仅没能把人“捞”出来，还把自己“送”了进去。经江苏省南京市鼓楼区检察院提起公诉，8月14日，法院一审以妨害作证罪判处高军磊有期徒刑八个月，判处高军宝有期徒刑六个月。

庭上发现谅解书有问题

3月，鼓楼区检察院员额检察官姚烈出庭支持公诉一起强奸案。在之前的审查起诉阶段，姚烈对全案证据进行了审查，认为被告人涉嫌强奸罪的证据确实、充分，形成了完整的证据链条。但让他没想到的是，庭审中却出现意外情况。被告人的辩护律师向法庭出具了一份由被害人亲笔书写的谅解书。根据被害人在谅解书中所述，被告人与其发生性行为是在双方相互爱慕的情况下发生的，先前报警陈述的情况与事实有出入，系误会。

“这虽然是谅解书，但是载明的内容却是否认犯罪事实的，而根据全案证据来看，却又是能够证明被告人涉嫌强奸罪。”一开始看到谅解书时，姚烈有些疑惑。但很快，他就发现了疑点所在，辩护人提交的谅解书中的表述语焉不详，也没有签署具体的

日期。

为了弄清楚案件的真实情况，姚烈围绕谅解书存在的疑点进行了详细询问，结果疑点越来越多。辩护人不仅没能对谅解书的来源和日期问题作出合理解释，其陈述还前后矛盾，破绽频出。

“这份谅解书可能不是被害人的真实意思表示。”姚烈察觉到谅解书的背后极有可能存在伪证和妨碍作证的情况。

调查核实找到突破口

姚烈先是与公安机关承办人员取得联系，沟通了相关情况，公安机关承办人员表示将会全力配合，早日查清真相。

要确定谅解书的“真伪”，接触被害人是姚烈选择的第一个突破方向。由于被害人是外地人，案发以后就返回了外省老家，电话联系以后，被害人支支吾吾，虽承认是自己出具的谅解书，但对于具体细节却

愿过多透露。

被害人的回答不仅没能解释诸多疑点，反而更加印证了姚烈心中先前的判断，这份谅解书的背后可能真的存在不法情况。根据被害人的反应，姚烈觉得即使当面接触被害人，她也有可能不会说出真实情况，不如从其他环节入手进行调查，看看是否能够有所收获。

姚烈判断，如果被害人改变陈述涉及妨害作证的情况，那么极有可能是因为被告人家属向其付了金钱。根据这个判断，姚烈会同公安机关承办人员转变了调查方向，围绕经济往来等进行了深入调查，最终发现案发以后被害人收受他人转账1万元的情况，而转账人在此之前与被害人从未有过任何经济往来。获取这一证据以后，姚烈带队前往被害人老家与其正面接触，并向其阐明利害关系，要求其说出真实情况。

“检察官，我也是没办法，他们一直找我，又说要给钱，又说把事情说出去，让我在老家没法待下去，没办法我才写了这份谅解书。”在姚烈等人耐心开导下，被害人终于说出了出具该份谅解书的来龙去脉。

查清事实依法追责

根据被害人的陈述，高军宝、高军磊二人妨害作证的犯罪事实终于浮出水面。原

来，在公安机关侦办该起强奸案的过程中，犯罪嫌疑人的父亲高军磊、叔叔高军宝为了帮助他逃避刑事责任，先后以各种言语对被害人进行威胁恐吓，同时以金钱进行诱惑，要求被害人出具谅解书，并在谅解书上载明双方系自愿发生性关系。无奈之下，被害人只好按照他们二人所说，出具了上述谅解书，后高军宝分两次给被害人转账1万元，承诺剩下的2万元以后再给，并与被害人签署了书面协议。

根据调查所得的情况，姚烈认为，高军宝、高军磊二人作为犯罪嫌疑人家属，为帮助犯罪嫌疑人逃避法律制裁，经过合谋，采用言语威胁、金钱诱惑等方式指使被害人作伪证，严重妨碍了诉讼活动的正常进行，涉嫌妨害作证罪。经过研究，鼓楼区检察院依法将高军宝、高军磊二人涉嫌妨害作证罪的相关线索和材料移送给公安机关，并进行立案监督。3月13日，公安机关以涉嫌妨害作证罪对高军宝、高军磊二人进行立案侦查。当月底，高军磊被抓获归案，高军宝主动投案，二人归案后，均如实供述了自己的犯罪事实。

4月30日，鼓楼区检察院以涉嫌妨害作证罪批准逮捕高军宝、高军磊二人，并于同年8月1日向法院提起公诉。8月14日，鼓楼区法院开庭审理此案，采纳了鼓楼区检察院的全部指控意见，依法作出了上述判决。另，涉嫌强奸罪的被告人被判处有期徒刑四年。